

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАЩИТЫ ИМУЩЕСТВА В РАМКАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

НАЧАЛЬНИК  
ДЕПАРТАМЕНТА  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ЗАЩИТЫ ИМУЩЕСТВА  
МВД РОССИИ  
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ  
МИЛИЦИИ  
Вадим Владимирович  
Савичев



Вневедомственная охрана – уникальная служба в системе МВД России, своими силами вставшая на ноги и прошедшая за 55 лет большой путь от простых сторожей до многопрофильной организации с профессионально подготовленным аттестованным составом и современными техническими средствами охраны.

Сегодня подразделения вневедомственной охраны являются одними из самых технически оснащенных в системе МВД России, в полном объеме решающих задачи по обеспечению государственной защиты имущества физических и юридических лиц и предупреждению преступлений против собственности, насчитывают более 157 тыс. сотрудников милиции.

Несколько десятилетий работа вневедомственной охраны основывалась на принципе самофинансирования и самокупаемости. В 2004 году в соответствии с принципами административной реформы на основе изменений в законодательстве Российской Федерации наши подразделения переведены на сметно-бюджетное финансирование. В ходе реформирования служба разделилась на две составляющие – на базе военизированной, сторожевой охраны и проектно-монтажных центров вневедомственной охраны в 2005 году было создано федеральное государственное унитарное предприятие (ФГУП) «Охрана» МВД России (в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 2005 года №66 «Вопросы реформи-

рования вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации»). В течение года во всех субъектах Федерации формировались филиалы этого предприятия, и сегодня это сильная функциональная единица. В настоящее время их штатная численность составляет 97,3 тыс. человек – это работники военизированной и сторожевой охраны, технических служб, которые осуществляют проектирование, монтаж, обслуживание и ремонт технических средств охраны. У вневедомственной охраны остались только милицмейские функции.

Наши доходы полностью поступают в государственную казну, а из федерального бюджета вневедомственная охрана получает финансовые средства на организацию своей деятельности.

Проводимое в рамках МВД России реформирование вневедомственной охраны показало, что служба не остановилась в своем развитии.

Подразделениями вневедомственной охраны охраняется свыше 491,6 тыс. объектов различных форм собственности, более 1,6 млн. квартир и других мест хранения личного имущества граждан (МХЛИГ). При этом ежегодный прирост охраняемых квартир и МХЛИГ достигает 3,5%.

Все эти цифры приводятся без учета объемов охранных мероприятий, реализуемых ФГУП «Охрана» МВД России. Под защитой его работников находится 16,5 тыс. объектов различных форм собственности, в том числе 10,7 тыс. охраняется стационарными постами.

В последнее время в деятельности службы на передний план вышла задача предупреждения угроз терроризма в отношении охраняемых объектов государственной власти, топливно-энергетического комплекса, жизнеобеспечения и повышенной опасности, культурного и исторического наследия.

Сейчас на территории Российской Федерации, согласно перечням, утвержденным антитеррористическими комиссиями субъектов Российской Федерации, находится более 169 тыс. объектов, отнесенных к ка-

1



тегории критически важных, в это число входят также места массового пребывания граждан. Безопасность 47,4% таких объектов обеспечивается силами вневедомственной охраны.

Кроме того, протяженность нефтепроводов, охраняемых подразделениями вневедомственной охраны, составляет около 11,3 тыс. км, вдоль этих трасс расположено 4,9 тыс. единиц магистрального оборудования.

На основании ранее произошедших изменений в законодательстве продолжается работа по наращиванию сил и средств подразделений вневедомственной охраны, задействованных в обеспечении безопасности и противокриминальной, в том числе антитеррористической, устойчивости 67 международных аэропортов и объектов их инфраструктуры

На межведомственном уровне последовательно реализуются мероприятия по обеспечению безопасности и сохранности музейного фонда Российской Федерации. Поле деятельности здесь очень обширное и работы предстоит много. Из 26 тыс. объектов культуры, находящихся на территории субъектов Российской Федерации, безопасность 6,3 тыс. – то есть 37,6% – обеспечивают подразделения вневедомственной охраны.

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации межведомственной комиссией, работающей под эгидой МВД России и возглавляемой первым заместителем Министра внутренних дел Российской Федерации генерал-лейтенантом милиции М. И. Суходольским, подготовлен и представлен на утверждение перечень объектов, подлежащих обязательной охране подразделениями милиции вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации.

В 2008 году каждая вторая кража в России (54,1%) была связана с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище, практически каждая четвертая (23,4%) – квартирная.

Нарядами службы пресечено 7,7 тыс. краж из охраняемых объектов и квартир. По подозрению в их совершении задержано и привлечено к уголовной ответственности более 3 тыс. человек, из них за совершение краж из квартир – 224.

2



Подразделениями вневедомственной охраны обеспечена высокая степень надежности охраняемых объектов и квартир. При росте объема реализуемых охранных мероприятий количество допущенных краж с каждым годом снижается (только в сравнении с 2007 годом на 50%) прежде всего за счет применения современных имитостойких приборов охранной сигнализации. Фактически надежность охраны имущества физических и юридических лиц составляет одну кражу на 2,6 тыс. попыток проникновения.

Помимо своей основной деятельности сотрудники вневедомственной охраны участвуют в поддержании общественного правопорядка в зоне действия постов и маршрутов патрулирования. В системе единой дислокации сил и средств органов внутренних дел государственную защиту имущества, пресечение преступлений и административных правонарушений ежедневно обеспечивают 3,7 тыс. групп задержания и патрулей численностью 41,3 тыс. сотрудников милиции, которыми ежегодно выявляется более 100 тыс. преступлений с задержанием более 150 тыс. подозреваемых лиц.

Все большую значимость на современном этапе приобретает ведомственная техническая политика, включающая в себя разработку, производство, внедрение и эксплуатацию средств охранно-пожарной сигнализации.

Коротко суть технической политики можно изложить как создание современных технических средств охраны отечественной разработки и производства в целях обеспечения службы вневедомственной охраны, в том числе по приоритетным направлениям развития. При этом одним из основных требований является снижение стоимости аппаратуры, ее конкурентоспособность с импортными аналогами. Комплексная техническая политика начинается с анализа потребностей подразделений вневедомственной охраны, прогнозирования развития техники. Также учитываются изменения в способах проникновения нарушителей на охраняемые объекты, отслеживается развитие сопутствующих охране направлений: телефонии и радиосвязи, вычислительной техники и информатики, современных технологий производства.



3



В последние годы произошел качественный скачок в области создания и внедрения средств обнаружения проникновения, так называемых извещателей, которые являются наиболее массовой охранной техникой. Все отечественные приборы последних разработок серий «Фотон», «Астра», «Икар», «Шорох», «Сова» и т.д. (всего более 50 изделий) выполнены по самым передовым технологиям и на современной элементной базе российских предприятий. По техническим характеристикам они не уступают лучшим мировым аналогам, а по стоимостным показателям в 1,5–2 раза ниже. Прямым доказательством этому может служить тот факт, что за последние 5 лет выпуск отечественных извещателей увеличился более чем в 10 раз.

Необходимо отметить, что в 2005 году разработан и освоен в серийном производстве извещатель «Икар-5», отличительной особенностью которого является устойчивость к перемещению домашних животных (то есть устранены особенности, влекущие формирование ложного сигнала «тревога»). Сравнительные испытания данного извещателя с импортными аналогами показали, что на сегодняшний день ему нет равных как среди отечественных, так и импортных технических средств. Он позволит решить проблему охраны квартир и других мест хранения личного имущества граждан, где в период охраны остаются домашние животные.

Достаточно эффективными устройствами для обеспечения безопасности многоквартирных подъездов и загородных коттеджей являются домофоны. С этой целью разработаны специализированные изделия: одноподъездная система «Спрут-100» и многоподъездная – «Форпост». Особенностью этих систем является возможность по одной телефонной линии осуществлять централизованную охрану значительного числа нетелефонизированных квартир.

В настоящее время на ряде объектов, охраняемых подразделениями вневедомственной охраны, применяется широкая номенклатура технических средств, формирующих сигнал тревоги независимо от действий персонала. Данные изделия разрабатывались по заказу подразделений вневедомственной охраны для использования на объектах кредитно-финансовой сфе-

4



5



ры, в конструкции которых имеется ряд особенностей, учитывающих специфику указанных объектов. Это такие изделия, как ловушки охранно-сигнальные «Кукла», «Мини-кредит-Л», радиосистема тревожной сигнализации (РСТС) «Радиокнопка», изделие «Радиокукла» – конструктивное исполнение радиопередающего устройства для РСТС «Радиокнопка».

Учитывая, что большинство нападений происходит в темных дворах, подъездах и лифтах, экстренная ситуация может возникнуть с каждым из нас – внезапно и неожиданно потребует срочная помощь. С целью решения данной проблемы в г. Москве реализован проект «Мобильный телохранитель». В ситуации, когда вы почувствуете опасность, достаточно нажать только одну кнопку на мобильном телефоне, и на помощь оперативно придет вооруженный наряд милиции вневедомственной охраны.

В целях профилактики преступлений в отношении владельцев транспортных средств, перевозящих грузы и материальные ценности на дорогах страны, в службе вневедомственной охраны в настоящее время созданы и функционируют 184 специализированных подразделения милиции по охране имущества при его транспортировке, где задействовано более 3 тыс. сотрудников.

На протяжении последних лет задача борьбы с кражами и угонами автотранспорта – одна из наиболее актуальных в деятельности органов внутренних дел. В целях профилактики краж и угонов автотранспорта подразделениями вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации обеспечивается охрана более 3 тысяч стоянок транспортных средств.

Разработка и внедрение в практическую деятельность вневедомственной охраны современных технических средств защиты автотранспорта, обеспечивающих слежение за их перемещением, стали одними из приоритетных направлений деятельности службы (по данным независимых источников, в настоящее время системами спутникового позиционирования транспорта в США оборудованы 3% автомобилей, при этом прогнозируется, что к 2010 году 90% автомобилей в США будут оснащены приборами спутниковой навигации).



В настоящее время подразделениями вневедомственной охраны применяются четыре системы мониторинга подвижных транспортных средств, три из которых используют технологию ГЛОНАСС/GPS. Данные системы имеют техническую возможность передачи сигнала «тревога» на пульт централизованного наблюдения при несанкционированном завладении автомобилем.

Первоначально в задачу систем входило обеспечение отображения местоположения автомобилей групп задержаний вневедомственной охраны. В используемых системах дежурный пункта централизованной охраны видит на электронной карте района или города расположение охраняемого объекта, с которого пришла информация о срабатывании сигнализации, и текущее расположение групп задержания. После выбора ближайшей группы приказ о выдвигении, содержащий необходимую информацию об объекте, может быть передан на бортовой комплекс автомобиля автоматизированно, без использования речевого канала связи.

В дальнейшем функции систем были расширены, с их помощью стали решаться задачи по охране и обеспечению безопасности личного и ведомственного автотранспорта, перевозимого имущества собственников.

При этом в арсенале средств таких мониторинговых систем предусмотрены возможности прослушивания в салоне ведущихся угонщиками разговоров, принудительная блокировка двигателя и другие антикриминальные новинки.

В соответствии с Программой технического перевооружения подразделений вневедомственной охраны

в настоящее время функционируют 333 диспетчерских центра мониторинговых систем в 52 субъектах Российской Федерации, соответствующая аппаратура установлена на 3714 служебных автомобилях и более чем 4000 автомобилях юридических и физических лиц, охраняемых подразделениями вневедомственной охраны с помощью систем мониторинга транспортных средств.

Кроме того, с учетом интенсивности существующих транспортных потоков, грузоперевозок, наличия уже развернутых систем мониторинга, сил и средств органов внутренних дел разработан пилотный вариант автокоридора безопасности от г. Москвы до г. Воронежа. Определено наличие на выбранных маршрутах подразделений вневедомственной охраны с диспетчерскими центрами мониторинга, позволяющими отслеживать прохождение автотранспорта на всем протяжении автокоридора, постов ДПС, других сил реагирования на тревожные сигналы с охраняемого автотранспорта, автостоянок, пунктов питания и отдыха. Совместно с белорусскими коллегами в настоящее время создается автокоридор безопасности движения Москва – Брест.

Таким образом, решая главную задачу службы по обеспечению надежной охраны имущества юридических и физических лиц при минимальных затратах на ее организацию, вневедомственная охрана выполняет общегосударственную задачу по профилактике правонарушений, а также поддержанию и развитию отечественной промышленности, что вносит свой вклад в стабильность и благополучие российского общества.